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Pääkirjoitus

Opetussuunnitelman perusteet mää-
rittelevät oppikirjan pääsisällön. 
Suomessa oppikirjojen tarkastami-

sella on pitkä perinne. Kouluhallitus tarkasti 
käytetyt oppikirjat aina 1990-luvun alkuun 
asti. Silloin oppikirjoina sai käyttää vain tar-
kastettuja ja hyväksyttyjä kirjoja. Tämä joh-
ti oppikirjasidonnaiseen opetukseen. Tällöin 
opettaja ei tarvinnut aloittaa opetuksen suun-
nittelua tavoitteista käsin, vaan oppituntien 
sisältö perustui suoraan kirjan aineistoon. On 
hyvä, että tällaisesta oppikirjasidonnaisuudes-
ta on haluttu päästä eroon. Oppikirja on vain 
yksi oppimateriaaleista, joita opetuksessa tulee 
käyttää. Opetuksen tulee olla monipuolista, 
niin että oppimisympäristö ei ole välttämättä 
aina paikkaan ja aikaan sidottu. Esimerkiksi 
tieto- ja viestintäteknologia on tuonut uusia 
ulottuvuuksia opetukseen.

Opetushallituksen laatimat opetussuun-
nitelmien perusteet eivät velvoita oppikirjan 
käyttöön vaan kannustaa opetuksen moni-
puolisuuteen. Matemaattis-luonnontieteelli-
sissä aineissa oppikirja on kuitenkin usein tär-
keä tukiranka opetukselle. Osa oppilaista tar-
vitsee turvallisen tuttua kontekstia. Toisaalta 
suurissa opetusryhmissä oppikirja luo opetta-
jalle hyvän pohjan opetettavalle aineelle.

Opettajien tulisi silti muistaa, että oppi-
kirjat ovat tulkintoja valtakunnallisesta ope-
tussuunnitelmien perusteista. Niitä ei tällä 
hetkellä tarkista kukaan viranomainen. On 
muistettava, että kukaan ei velvoita opettajaa 
etenemään oppikirjan sisältöjen mukaisesti. 
Päinvastoin opettajan tulisi rakentaa opetuk-
sensa koulun opetussuunnitelman pohjalle, 
jolloin yhtenä opetusvälineenä on oppikirja.

Suomessa käytössä olevat oppikirjat ovat 
kansainvälisesti korkeaa tasoa ja vastaavat 
hyvin opetussuunnitelmissa esitettyjä tavoit-
teita. Uudeksi ongelmaksi onkin muodostu-
nut se, että oppikirjojen sisällöt ylittävät rei-
lusti opetussuunnitelmien perusteiden vaati-
mat tavoitteet eri ikäluokille. Toisaalta 
opettajat ovat tottuneet noudatta-
maan oppikirjaa opetussuunnitel-
mana. Tämä on johtanut siihen, 
että oppilaille opetetaan orjallisesti 
oppikirjan sisältöjä miettimättä, on-
ko oppilaiden taso tämän mukainen. 
Opettajan tulisi osata karsia tarvitta-
essa oppikirjan sisältöjä. Myös oppi-
kirjailijoiden tulisi tarkastella kriit-
tisemmin oppikirjoihin si-
sällyttämiään asioita.

Tulevissa opetus-
suunnitelmissa onkin 
tarkkaan mietittävä eri 
ikäluokkien tavoitteet ja 
asiasisällöt. On vaarallista 
sisällyttää opetukseen vaa-
tivia sisältöjä liian varhaises-
sa vaiheessa. Opetuksen ta-
voitteena on rakentaa vank-
ka kestävä tukiranka uudelle 
opittavalle aiheelle niin, että 
oppilaan ymmärrys ja mie-
lenkiinto pystytään säilyttä-
mään läpi elämän.

Leena Mannila

päätoimittaja

leena.mannila@maol.fi

Onko oppikirja opetussuunnitelma?
Opetussuunnitelmassa määrätään opetuksen tavoitteet ja käsiteltävät 
asiasisällöt. Perusasteen ja keskiasteen opiskelun tulee perustua hyväksyttyyn 
opetussuunnitelmaan. Käytännössä kuitenkin opettajan opetussuunnitelmana 
on oppikirja. Tämä vaarantaa oppimisen tavoitteiden saavuttamisen. 
Suomalainen opetuskulttuuri on liian oppikirjakeskeinen.
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Hannu Korhonen

MAOLin 75-vuotisjuhlat
Virkeä vanhus haasteiden edessä

, lehtori emeritus, Orimattila, email: korhonen.h@gmail.com

Matemaattisten aineiden opet­
tajien liitto syntyi opettajien yh­
teistoiminnan tarpeesta. Nykyi­
nen MAOL on säilyttänyt alkupe­
räisen funktionsa, mutta sillä on 
yhä enemmän aktiivisen toimijan 
roolia opetuksen kehittäjänä, 
koulutuspoliittisena vaikuttajana 
ja koulun ulkopuolelta tulevien 
opetusta tukevien voimien ka­
navoijana koulutuksen kenttään. 
Liiton ja paikalliskerhojen aktiivi­
toimijat juhlivat yhdessä yhteis­
työkumppanien kanssa 75 vuot­
ta täyttävää liittoa Säätytalossa 
marraskuun alkupuolella.

Kuva Jarkko Narvanne
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”Seitsemänkymmentäviisi vuot
ta sitten matemaattisten ainei-
den opettajat näkivät kauas”, 

aloitti liiton puheenjohtaja Irma Iho 
tervetulotoivotuksensa Säätytalon 
luentosalissa, entisessä talonpoikais-
säädyn istuntosalissa. Juhlapaikan 
valinta kuvaa hyvin MAOLin roo-
lin laajenemista opettajien keskinäi-
sestä keskustelukerhosta yhteiskun-
nalliseksi vaikuttajaksi. Toimiihan 
alunperin säätyvaltiopäivien käyt-
töön rakennettu ja parikymmentä 
vuotta sitten hienosti entistetty ra-
kennus nykyään valtion edustus- ja 
kokoustilana.

Opettajien akuutit tarpeet 
ovat muuttuneet kolmen nel-
jännesvuosisadan aikana näen-
näisesti hämmästyttävän vähän. 
Ensimmäisillä koulutuspäivil-
lä vuonna 1935 puhuttiin mate-
matiikan opettamisesta, ylioppi-
laskirjoitusten matematiikan ko-
keesta, koulukokeiden tehtävistä 
ja niiden arvostelusta ja käytiin 
vierailulla Ilmatieteen laitoksel-
la. Tapaaminen päättyi toveri-il-
taan. Nykyisten koulutuspäivien 
runko-ohjelma voisi olla saman-
lainen lukuunottamatta sitä, että 
matematiikan asemesta puhutaan 
nyt matemaattis-luonnontieteel-
lisistä aineista, koska luonnontie-
teiden opetuksella on nykyään ai-
van toisenlainen paino kuin liiton 
syntyvuosina. Ehkä tilanne on sa-
ma kuin vanhassa tenttikaskus-
sa: kysymykset ovat samat, mutta 
vastaukset on muutettu.

Opettaja ja MAOL
Opettajuuden kuva on vuosien 
kuluessa muuttunut olennaisesti, 
samoin se missä määrin ammat-
tikunnan sisäistä yhteistoimintaa 
arvostetaan. Vaikka nykyään van-
notaan yhteistoiminnallisuuden ja 
vertaistuen nimiin, niin lähtökohta 
on muuttunut. Moni nuori opet-
taja kysyy usein, mitä minä saan 

MAOLilta ja muulta yhteiskun-
nalta, eikä niinkään ajattele, mi-
tä voisin itse tehdä yhteiskuntani 
ja yhteisöni hyväksi ja oman työni 
kehittämiseksi. Opetettaviin asioi-
hin suhtautuminen on myös muut-
tumassa olennaisesti. Samalla, kun 

opetetaan vanhaan tapaan sääntöjä 
ja niiden noudattamista, pitää luo-
vuuden nimissä opettaa myös nii-
den tietoista rikkomista.

Opettajan perusongelmaan, 
miten saisin oppilaani oppimaan 
paremmin, MAOL tarjoaa tukea 

Juhlapuheita kuunneltiin talonpoikaissäädyn istuntosalissa. [Kuva Pasi Konttinen]

Yhteistyökumppanit onnittelivat. Oikealla Taloudellisen tiedotustoimiston johtaja  
Liisa Tenhunen-Ruotsalainen ja hänen takanaan Kemianteollisuus ry:n 
apulaisjohtaja Riitta Juvonen. [Kuva Pasi Konttinen]
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Dimensio-lehden, verkkosivujen, 
koepalvelun, oppimateriaalimyyn-
nin, koulutuspäivien ja paikallis-
kerhojen kautta. Parhaat asian-
tuntijat välittävät uusinta tietoa 
opettajien käyttöön. Samoin on 
mahdollista tutustua uusiin oppi-
materiaaleihin ja opetusvälineisiin 
niitä keskenään vertaillen, mitä 
mahdollisuutta kaupallisessa suo-
ramarkkinoinnissa ei ole. Joskus 
asiantuntijoilta saadaan myös pa-
lautetta matematiikan ja luon-
nontieteiden opetuksen merki-
tyksestä, niin kuin viimeksi pide-
tyillä syyspäivillä Vantaalla, jossa 
MAOLin väkeä luonnehdittiin − 
ympäristö-, energia- ja luonnonva-
rakysymyksiin viitaten − siksi jou-
koksi, "joka pelastaa maailman".

Yleiset kauniitkaan puheet 
eivät kuitenkaan aina riitä va-
kuuttamaan opettajaa yhteistoi-

minnan tarpeesta ja hyödyistä. 
Lähiyhteistyö omassa koulussa ja 
oman paikalliskerhon alueella on 
järjestötyön avain. Siellä raken-
tuvat ne henkilökohtaiset tunne-
siteet, joiden pohjalta syntyy sa-
maan joukkoon kuulumisen ko-
kemus ja mahdollisuus sen laajen-
tamiseen koskemaan tuhansien 
samojen työtehtävien parissa pai-
niskelevien työtoverien joukkoa. 
Iltapalakeskusteluissa tuli esil-
le, että osallistumisen antoisuus 
avautuu vasta oman kokemisen 
kautta. Kaksi ensimmäistä kertaa 
aloittelijaa on houkuteltava mu-
kaan kerhon tapahtumiin, mutta 
jos hänet saadaan tulemaan vielä 
kolmannen kerran, niin koukussa 
MAOLiin ollaan.

Juhlassa palkittiin pitkäaikai-
sia yhteistyökumppaneita ja ak-
tiivisia MAOLlaisia kultaisin mi-

talein ja ansiomerkein. Tunnustus 
tehdystä työstä on tärkeää yh-
teishengen lisäämisen kannalta. 
Tässä mielessä liitto tarvitsee täl-
laisia juhlia. MAOL ei ole vain liit-
to, vaan MAOL olemme me opet-
tajat. Liittoa ei edes olisi olemassa 
ilman yhteisten päämäärien eteen 
puurtavia opettajia. Yhdessä vie-
tetyt hetket ovat siksi tärkeitä. 
Yhteistyökumppanien mukana olo 
ja heihin tutustuminen on myös 
tärkeää. Mistäpä muustakaan 
opettajat keskenään tai vieraiden-
sa kanssa keskustelisivat kuin ope-
tuksen kehittämisestä.

Hyvä esimerkki yhdessä toimi-
misen luomasta mahdollisuudesta 
omien vahvuuksien esiintuomi-
seen on MAOL-orkesteri. Se on 
soittanut pitkään yhdessä ja vasta-
si nytkin juhlaohjelman musiikista. 
Yhdeksänhenkinen orkesteri sopii 

Walter Runebergin Lex koristaa pääportaikon yläpäätä. [Kuva: http://fi.wikipedia.org/wiki/Tiedosto:House_of_the_Estates.jpg] 
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erityisesti kamarimusiikin tulkitse-
miseen. Ohjelmistosta saa hyvän 
kuvan jo kahdesta ensimmäisestä 
kappaleesta: Oskar Merikannon 
Kansanlaulu ja Edith Sohlströmin 
Elegia. Jälkimmäinenkin on mie-
lenkiintoinen ja alan piirissä ar-
vostettu teos, vaikka tekijä on 
tavalliselle yleisölle tuntema-
ton. Useimmiten kappaleen yh-
teydessä puhutaan vain säveltäjä 
Sohlströmistä ja jätetään mainitse-
matta hänen varsinainen voimiste-
luopettajan ammattinsa.

Opetushallituksen tervehdys
Liiton hyvistä yhteiskuntasuhteista 
todistuksena olivat liittoa onnitel-
leiden yhteistyökumppanien lukui-
suus ja se, että Opetushallituksen 
tervehdyksen juhlaan toi itse pää-
johtaja Timo Lankinen. Puheessaan 
hän lähti liikkeelle − hallinnol-
le tyypillisesti kyllä − uhista: 
Suomen riippuvuus ulkomaankau-
pasta, maailmanlaajuiset talouskrii-
sit ja teollisuutemme keskittymi-
nen teknologia- ja metsäsektoreil-
le. Kilpailukyvyn perusta rakenne-
taan koulutuksella ja tutkimuksella. 
Keskiössä ovat hänen mielestään 
matemaattis-luonnontieteelliset ai-

neet. Yhtenä syynä siihen, että näi-
den aineiden opetuksen merkitystä 
ei nähdä, on että tuotto syntyy use-
an vuoden viipeellä.

Lankisen mielestä hyvätkin 
PISA-tulokset ovat vain negatiivi-
nen kannustin. Niiden pitäisi olla 
kehittämisen lähtökohta eikä ny-
kyisen tilanteen säilyttämisen pe-

rusta. Hyvätkään tiedot ja tiedon 
käyttötaidot eivät riitä, vaan tarvi-
taan ajattelun, vuorovaikutuksen, 
ilmaisun, vaikuttamisen sekä itse-
tuntemuksen ja vastuullisuuden 
taitoja. Innostuksen herättäminen 
on keskeisiä oppimisen päämääriä 
peruskoulussa. Fysiikassa ja kemias
sa keinona on hänen mielestään 
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Kultainen ansiomitali
Erkki Arminen
Olli Martio
Johannes Paasonen
Heikki Saarinen

Kultainen ansiomerkki
Erna Arrenius
Eeva Heikkilä
Tarja Huhtelin
Marita Kukkola
Reijo Kytölä
Lasse Paajanen
Antti Voipio

75-vuotisjuhlassa palkitut

Kultaisen ansiomerkin saajat.

Kuva Jarkko Narvanne
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toiminnallinen kokeellisuus ja ma-
tematiikassa ajattelun kehittämi-
nen. MAOLilla on tärkeä tehtävä 
sekä kehittämisessä että opettajien 
kouluttamisessa.

 Uudessa opetussuunnitel-
matyössä oppiaineet ryhmitel-
lään oppiainekokonaisuuksiksi, 
vain matematiikka pidetään eril-
lään. Pidetäänkö siis matema-
tiikan opettamista ja oppimista 
edelleen poikkeavana salatietee-
nä? Tavallisen opettajan mielestä 
myös matematiikan oppiminen − 
ajattelun kehittäminen mukaan 
lukien − on konkreettisesti ajat-
televalle peruskoululaiselle par-
haimmillaan toiminnallista ko-
keellisuutta. Siihen olisi nykyään 
hyvät keinot ja välineet. Ne vain 
pitäisi sisällyttää opetussuunnitel-
mallisiin ohjeisiin eikä jättää pois 
didaktisen vapauden säilyttämisen 
verukkeella.

Kouluopetuksen päämääristä
Korkeakoulut ovat teollisuusjärjes-
töjen ohella liiton keskeinen yhteis-
työkumppani. Juhlapuhujaksi oli-
kin saatu Teknillisen korkeakoulun, 
nykyisin Aalto-yliopiston, mate-
matiikan professori ja Teknillisten 
Tieteiden Akatemian esimies Olavi 
Nevanlinna*. Hänen huolensa ei 
suinkaan ollut opetuksen tai sen 
tulosten yksityiskohdissa, vaan ylei-
sellä tasolla. Hän ei kaipaa edes lah-
jakkaille kovin laajoja kouluopin-
toja. Tärkeää sen sijaan on, että 
”opiskelija on innostunut, utelias, 
itseensä luottava, uskaltaa unel-
moida ja kurkottaa kohti unelmi-
aan”. Nämä ominaisuudet koulu 
voi hänen mielestään sammuttaa. 
Tietysti voi kysyä, onko tämä läh-
tökohtaisesti erityisesti koulun vi-
ka, vai tuleeko vaikutus yleisemmin 
yhteiskunnastamme ja tavasta ku-
vailla kouluoppimisen tavoitteet 
yksittäisten tiedollisten tosiasioiden 

luetteloina emotionaalisten ja sosi-
aalisten päämäärien asemesta. Siis 
hänen sanojensa mukaan ”kukki-
koot luovuuden villit kukat” kou-
lussakin.

Juhlapuhujan suhtautumis-
ta luonnehti myös hänen valitse-
mansa otsikko ”Miten käy PISA-
kansalta leikinlasku?”. Leikilliseksi 
voidaan mieltää jo hänen käyttä-
mänsä PISA-menestyksen seli-
tys: lämmin ruoka. Sen tarjoami-
nen kuvaa hänen mielestään hy-
vin koulun asemaa suomalaisessa 
yhteiskunnassa. Taustalla ovat tie-
tysti perusmyönteinen suhtautu-
minen kouluun, koulutuksen tar-
joaminen kaikille ja syrjäytymi-
sen ehkäisy. Parannettavaakin on. 
PISA-tuloksissa olemme kärjessä, 
mutta kouluviihtyvyydessä ollaan 
jälkipäässä. Koulusurmat ovat niin 
huolestuttava oire, että tiedeaka-
temia on valinnut ne seuraavan 
raporttinsa kohteeksi. Merkittävä 
siirtymä, sillä edellinen käsitteli 
turpeen energiakäyttöä.

Medialukutaito on tulevaisuu-
den suuria haasteita, mutta jo ta-
vallinen suomen kieli saattaa an-
taa yllättäviä mahdollisuuksia. 
Nevanlinna lainasi Kevätpörriäisen 
tekstiltä kuulostavaa lausetta: kaksi 
mummoa lähti mustikkaan − vain 
toinen mahtui. Näkökulmaa vä-
hän muuttaen molemmat mahtui-
sivat hyvin, mustikkaan voi lähteä 
ja mahtua hyvinkin suuri osa väes-
töstä. Hulluttelu on suotavaa, mut-
ta siinä on ongelmansa. Ei voi hul-
lutella, jos ei sitä hullutteluksi tun-
nista. Totuuden rajojen tietoinen 
ylittäminen on välttämätöntä luo-
vuudessa. Siksi koulutuksessa sosi-
aalisiin sopimuksiin sisältyvien ra-
jojen opettaminen on tärkeää. Sen 
jälkeen voidaan ja pitää opettaa 
myös rajojen rikkomista. Tottumus 
ja sääntöjen alituisen noudattami-
sen vaatiminen kangistavat ajatte-

lua. Koulussa rikkomista voitaisiin 
opettaa tietoisesti ja hallitusti.

Kaikessa tässä MAOLilla on 
tehtävää ja haasteita. Yliopistojen 
matematiikan laitokset ja tiedeaka-
temiat päättivät tuntijakoehdo-
tukseen antamansa yhteisen lau-
sunnon näin:

”Matemaattisten aineiden opettajien 
aineenhallinta on avainasemassa.

Opettajapula on uhka Suomessakin 
suurten ikäluokkien siirtyessä 

eläkkeelle.
Vaarallisinta olisi opettajien 

aineenhallinnan tason lasku.”

Nevanlinna vakuutti luotta-
vansa MAOLin kykyyn hoitaa 
asia. Vastuu on suuri, mutta tästä 
on hyvä lähteä seuraavalle neljän-
nesvuosisadan taipaleelle. ”Docere 
necesse est, vivere non” niin kuin 
muinaiset roomalaiset olisivat sa-
noneet, jos olisivat ymmärtäneet 
kaikille tarjottavan kouluopetuk-
sen tarpeellisuuden. 

Olavi Nevanlinna 
[Kuva: http://tinyurl.com/tkk2009]

* Nevanlinnan puhe kokonaisuudessaan eDimensiossa: http://www.maol.fi/julkaisut/edimensio/dimensiossa-julkaisematonta
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Kari Kärkkäinen (krist.), 
Markku Pakkanen (kesk.), 
Ville Niinistö (vihr.),  
Erkki Virtanen (vas.),  
Eero Lehti (kok.) ja  
Johannes Koskinen (SDP).

Viime marraskuussa MAOL mitta­
si kansanedustajien päässälas­
kutaidot. Matematiikalle tarvittiin 
medianäkyvyyttä ja mikä olisikaan 
toiminut paremmin kuin kansan­
edustajien päässälaskukilpailu.

Kilpailun primus motor 
MAOL-Vantaa ry:n halli-
tuksen jäsen Petri Pihkala 

ehdotti kilpailun pitopaikaksi 
Eduskuntataloa. Kun Sami Sirviö 
lupautui kilpailun tuomariksi ja  
MAOLn hallituksen puheenjoh-
taja Irma Iho antoi kilpailulle siu-
nauksensa, Petri ryhtyi toimeen. 
Hän pommitti puolueiden ryhmän-
johtajia ja mediaa lukuisilla sähkö-
posteilla ja puhelinsoitoilla.

Välillä kilpailun toteutuminen 
näytti toivottamalta. Vastauksia 
ei kuulunut ja aikaa H-hetkeen 
oli enää yksi viikko. Lopulta kan-
sanedustajien hektinen aikataulu 
antoi periksi ja puolueet alkoivat 
ilmoittamaan edustajiaan mukaan 
kisaan.

Vaatii suurta rohkeutta osal-
listua päässälaskukilpailuun me-
dian ja kaiken kansan edessä. 
Toisaalta jokainen oli sen verran 
taitava päässälaskija, ettei aina-
kaan kansanedustajan luottamuk-
sen menettämisestä ollut pelkoa. 
Näin äänestäjänä oli huojentavaa 
nähdä, että kaikilla edustajilla oli 
ainakin prosentit ja yksiköt hal-
lussa. 

Jarkko Narvanne , Dimension toimitussihteeri

Petri Pihkala, MAOL-Vantaa ry.
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